



## 重庆:产业上水平 创新促升级



**经济增长的新力量**

本报讯 记者冉瑞成 吴陆牧报道:重庆市统计局最新发布数据显示,今年上半年,重庆实现地区生产总值7237.90亿元,同比增长11.0%,较全国高4.0个百分点;全市规模以上工业企业完成总产值9842亿元,同比增长13%,规模以上工业增加值增长11.1%,增幅位居全国第二位。

面对严峻复杂的国内外经济形势,重庆经济是如何实现逆势上扬的?“以集群发展和产业结构调整,推动工业经济上规模、上水平、上质量、上效益;以创新驱动促进传统优势产业升级,培育发展战略性新兴产业,推动产业链向高端延伸。”重庆市发改委主任沈晓钟如此解释。

重点项目加速推进,为工业发展增加新动力。6月23日,总投资77.5亿元的北京现代重庆工厂在重庆两江

新区正式开工建设,这是现代汽车在中国的第五个工厂,也是现代汽车在内地地区最大的旗舰工厂,预计2017年竣工投产。北汽集团董事长徐和谊称,北京现代重庆工厂将从汽车生产、销售、汽车金融、二手车置换等全价值链体系,更好地完善西部汽车市场。

除北京现代重庆工厂外,英特尔集成电路二期、惠科金杨液晶显示器等59个重点工业项目均已按期开工。今年上半年,重庆新开工项目3200个,增长28%;重点投产项目合计实现产值676.5亿元,对全市工业增长的贡献率约40%。

工业投资的强劲拉动,得益于过去几年重庆运用集群发展思路,调整产业结构的新作为。从2009年开始,重庆通过引进培育,从无到有发展智能终端制造产业,推动电子产业占比提高到20%以上,与汽车产业旗鼓相当,从根本上改变了产业结构,形成了电子、汽车双轮驱动、其他产业多点支撑的格局。

重庆市经信委总工程师涂兴永介

绍说,今年上半年,在全国工业面对巨大下行压力背景下,重庆市汽车和电子两大支柱产业对全市工业增长的贡献率保持在50%以上,其他产业除装备和能源外,增幅均超过12%,支柱产业形成合力,多点支撑格局凸显。

在经济发展新常态下,重庆把创新驱动作为主攻方向,力促传统产业“有中新生”,新兴产业“无中生有”。今年6月,重庆市政府发布计划,提出将以“1+X”的方式,全面实施创新驱动战略,推动重庆更好发展。其中,“1”是已实施的创新驱动发展战略行动计划,“X”是将陆续推出的一系列政策措施,包括《重庆市提高R&D经费投入工作方案》《关于发展众创空间推进大众创新创业的实施意见》《重庆市促进科技成果转化股权和分红激励实施办法》等。

目前,重庆全市有市级企业技术中心392家,国家级企业技术中心20家;“十二五”以来全市工业研发投入累计近800亿元,企业研发投入强度为0.91%。

作为重庆汽车产业的龙头企业,长安汽车实施了“全球协同自主创新工程”——在重庆、日本横滨等地建立起全球研发格局,实现24小时不间断在线开发和远程协作。目前长安已掌握近300项汽车核心技术,业绩多年实现逆势增长。

在优化存量的同时,重庆还紧跟全球科技革命和产业发展趋势,布局发展集成电路、液晶面板、机器人、页岩气开发、化工新材料、物联网产品、石墨烯一类的纳米新材料、环保产业、生物医药、新能源汽车等十大战略性新兴产业集群,形成新的经济增长点。

今年上半年,总投资328亿元的京东方重庆第8.5代TFT-LCD生产线正式投产。除此之外,全球首批量产石墨烯手机在重庆首发,华数机器人、广数机器人投产,中石化重庆涪陵页岩气日均产量1000万立方米,上半年累计产量9亿立方米,实现产值16.3亿元……数据显示,今年上半年,重庆市战略性新兴产业总产值增长15%,对经济的贡献不断增强。

### 新疆皮山地震

7月3日,新疆和田地区皮山县发生6.5级地震。地震导致和田、喀什两地10个县市受灾,震级高、灾害严重。

灾情让全国人民牵挂,灾区牵动着中南海。

地震发生后,党中央、国务院高度重视。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平十分关心灾区情况,先后两次对皮山地震抗震救灾工作作出重要指示。中央有关部委迅速启动应急响应,派出工作组赶赴灾区帮助指导救灾工作。新疆积极统筹各方救援力量迅速赶赴灾区,当地各族干部群众奋起抗灾。

真情向昆仑山下汇聚。在党中央的关怀和各级党组织的坚强领导下,皮山地震灾区各族群众万众一心御震灾,灾区社会稳定,生产生活有序,应急救援和临时安置工作取得阶段性成果,灾后重建工作正在紧张有序进行。

### 救援:各方力量迅速高效驰援灾区

7月3日9时7分许,皮山县境内发生的里氏6.5级地震造成3人死亡、263人受伤、23.6万人受灾,30万间房屋受损,部分农田被毁,大量老旧房屋和畜圈倒塌。

灾情发生后,习近平总书记第一时间向受灾各族群众表示慰问,要求全力救治伤员,安排好群众生活,抓好抗震救灾,恢复和重建家园。国务院总理李克强要求抓紧抓实灾情和人员伤亡情况,迅速开展救灾减灾工作。

地震发生后,新疆成立了自治区抗震救灾指挥部,部署抗震救灾、抢救生命、核实灾情、安置群众,最大限度保障各族群众生命财产安全。

一系列迅速有效的部署,贯彻落实到了灾区一线,各项救灾应急工作有序开展,为抗震救灾争取了宝贵时间。

与此同时,地震灾区政府部门不等不靠,迅速行动起来自救互救,一时间来自各方的救援力量和物资快速向灾区聚集,一场快速反应、合力救灾的战斗全面打响。(下转第二版)

### 内页点睛

#### 唱空中国经济的论调站不住脚

《中国国家资产负债表2015》显示,无论何种口径,中国的主权资产净额均为正值,表明中国政府拥有足够的主权资产来覆盖主权负债,任何唱空中国经济的论调都是站不住脚的。

#### 服务机器人:下一个掘金点

当前,机器人应用正在从工业领域向家居服务、医疗康复、教育娱乐等领域快速扩张。服务机器人将成为下一个改变世界的大金矿。

#### 只为长剑啸九天

——记第二炮兵某洲际战略导弹旅的官兵们

56年前,新成立的中国地地导弹第一营以无私的奉献精神 and 强烈的使命意识,推动了我国导弹事业的发展。如今,这支英雄的“种子”部队已成长为捍卫国家利益、维护世界和平的利剑和盾牌。



### 我国采用“一箭双星”方式成功发射两颗新一代北斗导航卫星

7月25日,搭载两颗新一代北斗导航卫星的“长征三号乙/远征一号”运载火箭在西昌卫星发射中心点火发射。当日20时29分,我国在西昌卫星发射中心用“长征三号乙/远征一号”运载火箭成功将两颗新一代北斗导航卫星发射升空,经过约3.5小时飞行后,“远征一号”上面级将两颗卫星准确送入预定轨道。新华社记者 朱峥摄

### 行进中国 改革故事

入夏时节,一批富有灵性的红顶鹤带着百鸟,再一次飞临库布其,齐聚在七星湖畔。

再次看到这一景象,杭锦旗独贵塔拉镇牧民道格陶十分感慨。就在10年前,他还和其他35户牧民一样星散在库布其沙漠腹地。那时候,不要说红顶鹤,人在这里的生活都不方便。只要一夜间风沙,老土屋就会埋掉半截,挖沙救家成了他们的集体回忆。

库布其沙漠是距首都北京最近的沙漠,直接关系到京津冀和华北等地区的生态安全。上世纪五十年代,我国就开始有组织地开展防风固沙林建设。1978年起,开始实施“三北”防护林体系建设工程和全国防沙治沙工程,建立了全国荒漠化监测体系,开启了国家工程治理的新纪元。

本世纪初,我国又开展了京津风沙源治理、退耕还林、天然林保护等六大林业重点工程,建立了生态公益林补偿

## 道格陶的“五重身份”

本报记者 陈力

在生态修复的基础上,亿利资源开发生态光能,发展生态工业,培育健康产业,倡导生态休闲。先后建设了年产260万吨的碳基复混肥及土壤改良剂、固沙剂、保水剂项目,实施了“治沙+发电+种植+养殖+扶贫”的“沙漠光能”工程,建成200多万亩甘草和30多万亩苜蓿中药材基地,还打造了多个旅游项目。

为了让项目能够落地生根,亿利资源不断推动合作机制创新,使生态、经济、民生实现平衡驱动可持续发展,建立了“公司+基地+农户”的产业发展机制,形成了政府政策性支持、企业产业化带动、农牧民市场化参与的共赢机制。库布其沙漠生态治理区也被联合国确定为“全球沙漠生态经济示范区”。联合国防治荒漠化公约组织秘书长莫妮卡·巴布感叹地说,中国库布其的奇迹,在世界任何一个地方都找不到!

库布其沙漠新造6000多平方公里绿洲之后,亿利资源的绿色种子在更多地方生根发芽了。随着环境的不断好转,饱受风沙危害的“三北”地区粮食亩产提高了200多公斤,沙产业成为沙区群众增收的重点产业。塔里木河、黑河下游的胡杨林重焕生机,素有“戈壁里的蓝眼睛”之称的居延海也恢复了碧波荡漾。

库布其变美了,道格陶也不再单纯是一位牧民了,而是拥有了“五重身份”:他把沙地使用权入股,成了企业的股东;投入劳力参与沙漠治理,成了生态工人;在企业赠建的大棚里种菜,成了菜农;在企业赠建的棚圈中养牛,成了奶农;偶尔到沙漠旅游景区牵骆驼拉马,还成了导游。横跨一、二、三产业,一度为生计发愁的道格陶变成了“有福之人”:他的三口之家,现在年纯收入达到20万元。他所在的牧民新村也成了内蒙古新的“生态名片”。

## 徐州倪园村:四美乡村 宜居富民

本报记者 薛海燕 通讯员 吴爱梅

林自然生态区、自然湖泊及休闲渔场垂钓区、古迹民俗文化区、农业科技园等6种休闲农业与乡村旅游类型。

得天独厚的地理环境和悠久的人文历史使倪园村中了“头彩”。从2012年开始,一件件好事、新事落在了倪园人的头上。

首先是村庄环境整治取得实效。村内绿化率达到了50%,地下排水管网、村内石板路、溢洪道桥梁、旱改水工程、污水处理厂也纷纷落实,倪园村展现出村容村貌整洁、生态环境优美、乡村特色鲜明、公共服务配套齐全的乡村新面貌。“以前出门是晴天一身土,雨天一身泥,现在硬化道路到了家门口,门里门外都干干净净。”抱着小孙女的汪大婶乐得合不拢嘴。

环境好了,发展也有了基础。倪园村以旅游、农业发展相结合,推动旅游经济发展,走出了一条高效农业、生态养殖、生态旅游、引果上山、富民强村的发展新路子,打造出了“四美乡村”,兼具生态之美、人文之美、生活之美、发展之美的新农村。

“村里环境好了,周末和节假日来这旅游的人越来越多,我家的小院摆上桌子就可以做农家乐,家庭收入增加了不少。”村民王红霞说。经济发展确实带动了村民致富。现在的倪园村年接待游客30余万人,2014年村集体收入132.3万元,农民人均纯收入11300元,比上年增长了20.5%。

倪园村的变化,也让贺文霞两口放了心,不仅大女儿如愿以偿,现在二女儿也嫁到了倪园。